ด่วนที่สุด

ที่  นร  ๐๒๐๔/ว ๖๔





สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี









ทำเนียบรัฐบาล  กท  ๑๐๓๐๐






       ๑๒  เมษายน  ๒๕๔๔

เรื่อง
การปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ  และร่างกฎ ก.พ.  ฉบับที่ . .


(พ.ศ.  . . . .)  ออกตามความในพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ.  ๒๕๓๕


ว่าด้วยการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลการปฏิบัติงานของข้าราชการพลเรือนสามัญ

เรียน
กระทรวง  ทบวง  กรม

สิ่งที่ส่งมาด้วย
๑.
สำเนาหนังสือสำนักงาน ก.พ.  ด่วนมาก  ที่  นร  ๐๗๐๘.๓/๔๓๖



ลงวันที่  ๒๑  มีนาคม  ๒๕๔๔  และเอกสารประกอบ


๒.
สำเนาหนังสือกระทรวงการคลัง  ด่วนที่สุด  ที่  กค  ๐๕๒๗.๖/๕๒๙๓



ลงวันที่  ๒๘  มีนาคม  ๒๕๔๔



ด้วยสำนักงาน ก.พ.  ได้เสนอเรื่อง  การปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของ งานราชการ  และร่างกฎ ก.พ.  ฉบับที่ . .  (พ.ศ.  . . . .)  ออกตามความในพระราชบัญญัติระเบียบ ข้าราชการพลเรือน  พ.ศ.  ๒๕๓๕  ว่าด้วยการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลการปฏิบัติงาน

ของข้าราชการพลเรือนสามัญ  มาเพื่อดำเนินการ  ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย  ๑



กระทรวงการคลังได้พิจารณาเรื่องดังกล่าวแล้วเห็นว่า  การเลื่อนขั้นเงินเดือนและ การให้เงินเพิ่มพิเศษแก่ข้าราชการดังกล่าวกำหนดเฉพาะกรณีข้าราชการไม่รวมถึงลูกจ้างของส่วนราชการซึ่งเป็นบุคคลของรัฐประเภทหนึ่ง  และที่ผ่านมาเมื่อมีการปรับปรุงระบบค่าตอบแทนภาครัฐก็จะรวมถึงลูกจ้างของส่วนราชการด้วยทุกครั้ง  จึงเห็นควรให้มีการปรับปรุงการเลื่อนขั้นค่าจ้าง การให้เงินเพิ่มพิเศษ  ตลอดจนการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการกับลูกจ้างของส่วนราชการไปพร้อมกันด้วย  โดยใช้หลักการเดียวกับข้าราชการ  ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย  ๒



คณะกรรมการกลั่นกรองเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรี  คณะที่  ๔ ได้มีมติเมื่อวันที่  ๒๘

มีนาคม  ๒๕๔๔  ว่า



๑. เห็นควรเห็นชอบในหลักการและรายละเอียดข้อเสนอการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการตามมติ ก.พ.  ตามที่สำนักงาน ก.พ.  เสนอ  โดยให้ใช้หลักการนี้กับข้าราชการพลเรือน  ข้าราชการทุกประเภทในสังกัดฝ่ายบริหาร  ข้าราชการและพนักงานส่วนท้องถิ่นที่ได้รับเงินเดือนจากเงินงบประมาณแผ่นดินและจากรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและ  พนักงานของรัฐในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข และให้ส่วนราชการและองค์กรกลางบริหารงานบุคคล

ที่เกี่ยวข้องดำเนินการเพื่อให้เป็นไปตามหลักการตามข้อเสนอดังกล่าว  และให้สำนักงาน ก.พ.  รับไป แต่งตั้งคณะกรรมการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการต่อไป



    อนึ่ง คณะกรรมการกลั่นกรอง ฯ  คณะที่  ๔  มีข้อสังเกตว่า  ในการประเมินผล การปฏิบัติงานของบุคคลในแต่ละหน่วยงานนอกจากจะให้ผ่านการพิจารณาจากผู้บังคับบัญชาตามลำดับชั้นแล้ว  ควรมีคณะกรรมการระดับกรมพิจารณาผลการประเมินอีกชั้นหนึ่ง  ทั้งนี้  เพื่อให้เกิดมาตรฐานและการใช้ดุลพินิจที่เป็นธรรมแก่ข้าราชการผู้ถูกประเมินด้วย



๒. เห็นควรอนุมัติร่างกฎ ก.พ.  ฉบับที่ . .  (พ.ศ.  . . . .)  ออกตามความในพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ.  ๒๕๓๕  ว่าด้วยการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลการปฏิบัติงานของข้าราชการพลเรือนสามัญ  (การปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ)  ตามที่สำนักงาน ก.พ. เสนอ  และให้ส่งสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา  แล้วดำเนินการต่อไปได้



๓. เห็นควรอนุมัติในหลักการการปรับปรุงการเลื่อนขั้นค่าจ้าง    การให้เงินเพิ่มพิเศษ  

ตลอดจนการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการกับลูกจ้างของส่วนราชการ โดยใช้หลักการเดียวกับข้าราชการ  ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ



คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่  ๓  เมษายน  ๒๕๔๔  อนุมัติตามมติคณะกรรมการ

กลั่นกรองเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรี  คณะที่  ๔  โดยในการพิจารณาจัดสรรโควตาเลื่อนขั้นเงินเดือน ให้แบ่งกลุ่มข้าราชการเป็น  ๒  กลุ่ม  คือ  กลุ่มระดับ  ๑ - ๘  และกลุ่มระดับ ๙ -๑๑  โดยอนุโลม ตามหนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  ด่วนที่สุด  ที่  นร  ๐๒๐๓/ว ๑๐๒  ลงวันที่  ๓๐ มิถุนายน  ๒๕๓๘  เรื่อง  หลักเกณฑ์และวิธีการเลื่อนขั้นเงินเดือนข้าราชการ



จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ  และขอได้โปรดแจ้งให้ส่วนราชการในสังกัดทราบและถือปฏิบัติต่อไป  สำหรับร่างกฎ ก.พ. ในเรื่องนี้  สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีจะแจ้งให้ทราบเมื่อได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว



ขอแสดงความนับถือ

(ลงชื่อ)             วิษณุ   เครืองาม







      
         (นายวิษณุ  เครืองาม)




                  เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

สำนักนิติธรรม

โทร.  ๒๘๐๙๐๐๐ ต่อ ๓๐๖ -๗

       ๒๘๐๙๐๕๕

หมายเหตุ
เอกสารตามสิ่งที่ส่งมาด้วย ๒ ไม่ได้นำลงพิมพ์ไว้ในหนังสือนี้

เรื่อง การปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ

๑. ที่มา


๑.๑ นโยบายรัฐบาล ข้อ ๑๕.๒(๔) ระบุว่า “จะเร่งพัฒนาคุณภาพของข้าราชการ ให้มีทัศนคติที่เอื้อต่องานบริการประชาชน รวมทั้งทบทวนกฎหมาย ระเบียบ ขั้นตอน และวิธีปฏิบัติงาน

เพื่อให้การบริหารราชการมีความยืดหยุ่น มีประสิทธิผล โปร่งใส ตรวจสอบได้และมีการประเมินผลที่เป็นระบบและเป็นธรรม”



๑.๒ นายกรัฐมนตรีได้มีบัญชาให้เร่งปรับปรุงประสิทธิภาพการปฎิบัติราชการและ

ระบบค่าตอบแทนภาครัฐให้เกิดความเป็นธรรม สอดคล้องกับค่าครองชีพและสามารถเทียบเคียงกับภาคเอกชนเพื่อพัฒนาประสิทธิภาพและคุณภาพของข้าราชการและราชการสู่ความเป็นมืออาชีพในระดับสากลต่อไป

๒. ข้อกฎหมาย

๒.๑ พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๓๕


๒.๑.๑ มาตรา ๘(๑) และ (๒) บัญญัติให้ ก.พ. มีอำนาจหน้าที่เสนอแนะและให้คำปรึกษาแก่คณะรัฐมนตรีเกี่ยวกับนโยบายการบริหารงานบุคคลของข้าราชการพลเรือนและการจัดระบบข้าราชการพลเรือน ตลอดจนมาตรฐานการบริหารงานบุคคลของข้าราชการฝ่ายพลเรือน 



๒.๑.๒ มาตรา ๗๑ บัญญัติว่า “ข้าราชการพลเรือนสามัญผู้ใดปฏิบัติตน

เหมาะสมกับการเป็นข้าราชการและปฏิบัติราชการมีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลในระดับอันเป็นที่พอใจของทางราชการ ถือว่าผู้นั้นมีความชอบ จะได้รับบำเหน็จความชอบซึ่งอาจเป็นคำชมเชย เครื่องเชิดชูเกียรติ รางวัล หรือการได้เลื่อนขั้นเงินเดือนตามควรแก่กรณี”



๒.๑.๓ มาตรา ๗๒ บัญญัติว่า “การเลื่อนขั้นเงินเดือนข้าราชการพลเรือนสามัญ

ให้ผู้บังคับบัญชาพิจารณาโดยคำนึงถึงคุณภาพและปริมาณงาน ประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานที่ได้ปฏิบัติมา ความสามารถและความอุตสาหะในการปฏิบัติงาน ตลอดจนการรักษาวินัยและ       การปฏิบัติตนเหมาะสมกับการเป็นข้าราชการ ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดใน กฎ ก.พ.”


๒.๒ พระราชบัญญัติการกำหนดหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจ่ายเงินบางประเภทตามงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. ๒๕๑๘ มาตรา ๓ บัญญัติไว้ความว่า การจ่ายเงินตามงบประมาณรายจ่ายเพื่อเป็นค่าเช่าซื้อบ้านข้าราชการ ค่าเช่าบ้านข้าราชการหรือค่าที่อยู่อาศัยของข้าราชการ ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ เบี้ยประชุมกรรมการ เงินเดือนระหว่างลาของข้าราชการและเงินสวัสดิการจากทางราชการ ให้กระทำได้โดยตราเป็นพระราชกฤษฎีกา


๒.๓ พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๓๔ มาตรา ๙ ให้กระทรวงการคลังมีอำนาจหน้าที่เกี่ยวกับการเงินแผ่นดิน ซึ่งบทบัญญัตินี้แม้จะให้อำนาจหน้าที่ไว้กว้าง ๆ ไม่ระบุชัดเจน แต่ได้เคยถือปฏิบัติมาแล้ว ประกอบกับสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเคยมีความเห็นว่า กระทรวงการคลังสามารถพิจารณาสั่งการ ให้ความเห็นชอบ หรือกำหนดระเบียบเกี่ยวกับการจ่ายเงินแผ่นดินได้ตามกฎหมายดังกล่าว ในกรณีที่ส่วนราชการได้รับเงินงบประมาณรายจ่ายรองรับไว้แล้วเท่านั้น


๒.๔ อาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายตามที่กล่าวแล้วในข้อ ๒.๑-๒.๓ 

ก.พ. จึงมีมติเมื่อวันที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๔๔ เห็นชอบให้เสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการกับข้าราชการพลเรือน และให้ใช้หลักการเดียวกันนี้กับข้าราชการทุกประเภทในสังกัดฝ่ายบริหาร ตามที่สำนักงาน ก.พ. และกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลังเสนอ โดยมีรายละเอียดข้อเท็จจริง หลักการ แนวดำเนินการ และประโยชน์ที่จะได้รับ ดังนี้

๓. ข้อเท็จจริง

๓.๑ ข้าราชการและส่วนราชการได้ปรับปรุงประสิทธิภาพและปริสทธิผลของงานราชการอย่างต่อเนื่องจนเห็นผลลัพธ์อย่างเป็นนัยสำคัญ เช่น 


๓.๑.๑ การนำระบบการให้บริการแบบเบ็ดเสร็จที่เดียว (One Stop Service) 

และระบบมาตรฐานสากลของประเทศไทยด้านการจัดการและสัมฤทธิ์ผลของงานภาครัฐ (PSO) มาใช้


๓.๑.๒ การนำระบบบริหารแบบมุ่งผลสัมฤทธิ์มาใช้ในส่วนราชการ (Result Based Management) โดยได้จัดทำปัจจัยหลักความสำเร็จ (Critical Success Factors) และตัวชี้วัดผลการดำเนินงานหลัก (Key Performance Indicators) โดยได้ดำเนินการในส่วนราชการตามโครงการส่งเสริมประสิทธิภาพในส่วนราชการแล้ว



๓.๑.๓ การปรับลดขนาดกำลังคนภาครัฐโดยการยุบเลิกตำแหน่งที่เกษียณ

ปกติและเกษียณก่อนกำหนดตามโครงการเปลี่ยนเส้นทางชีวิต :  เกษียณก่อนกำหนด ตั้งแต่ปี     งบประมาณ ๒๕๔๓ และ ๒๕๔๔ ซึ่งผลของการดำเนินการปรับลดกำลังคนดังกล่าว ทำให้สามารถยุบเลิกอัตรากำลังรวม ๕๘,๘๗๕ อัตรา และประหยัดงบประมาณของรัฐประมาณ ๕,๐๐๐ ล้านบาท




      ฯลฯ


๓.๒ ค่าตองแทนภาครัฐต่ำกว่าอัตราตลาดมากโดยอยู่ในเปอร์เซนต์ไทล์ที่ ๒๕
และเมื่อเทียบเป็นระดับตำแหน่งกับอัตราเฉลี่ยแล้ว ปรากฏว่าตำแหน่งระดับสูงต่ำกว่าอัตราเฉลี่ยของตลาดประมาณ ๒๖๐% ระดับกลางต่ำกว่า ๖๐%-๙๐% และตำแหน่งระดับต้นต่ำกว่า ๙๐%-๑๗๕% (เอกสารหมายเลข ๑) ความแตกต่างนี้มีระดับไม่เท่ากันในแต่ละกลุ่มอาชีพ ดังเห็นได้จากอัตราแรก

บรรจุระดับปริญญาตรีสำหรับวุฒิทางสังคมศาสตร์ ภาคเอกชนจะสูงกว่า ๔๗% วุฒิทางวิทยาศาสตร์สูงกว่า ๙๒% และ วุฒิทางวิศวกรรมศาสตร์สูงกว่า ๑๒๒% เป็นต้น (เอกสารหมายเลข ๒)


๓.๓ วงเงินเลื่อนขั้นเงินเดือนซึ่งได้กำหนดไว้ร้อยละ  ๖ ของอัตราเงินเดือน ได้ถูกปรับลดเหลือร้อยละ ๕ ในช่วงปีงบประมาณ ๒๕๔๒–๒๕๔๔ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๑, ๒๒ มิถุนายน ๒๕๔๒ และ ๔ กรกฎาคม ๒๕๔๓ นอกจากนี้ มติคณะรัฐมนตรีดังกล่าวยังกำหนดให้เลื่อนเงินเดือนข้าราชการ ระดับ ๙ หรือเทียบเท่าขึ้นไป ได้ไม่เกิน ๑ ขั้น เว้นแต่ผู้มี    ผลงานดีเด่นเป็นที่ประจักษ์ ให้เลื่อนได้ไม่เกิน ๑.๕ ขั้น   ผลดังกล่าวทำให้เกิดความตึงตัวในการพิจารณา

เลื่อนขั้นเงินเดือน เพราะโอกาสเลื่อนขั้นเงินเดือนเพื่อตอบแทนผู้ที่ทำงานหนัก มีประสิทธิผลและ  ประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง มีน้อยลง มีผลให้ข้าราชการระดับ ๘ จำนวนหนึ่งซึ่งมีภาระงานน้อยกว่า      ข้าราชการ ระดับ ๙ กลังได้รับเงินเดือนมากกว่า และส่งผลกระทบต่อเนื่องถึงขวัญกำลังใจของข้าราชการ ที่มีคุณภาพและประสิทธิภาพ

๔. ข้อเสนอ

เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องปรับรื้อระบบค่าตอบแทนของภาครัฐทั้งหมด โดยควรดำเนินการเป็น ๒ ระยะ คือ


๔.๑ แนวทางระยะยาว ปฏิรูประบบค่าตอบแทนภาครัฐทั้งระบบในภาพรวม
ครอบคลุมข้าราชการและเจ้าหน้าที่ของรัฐทุกประเภท โดยแยกระบบบัญชีเงินเดือนข้าราชการเป็นกลุ่มอาชีพเพื่อให้สามารถเทียบเคียงกับภาคเอกชนได้ ในการนี้ต้องแก้ไขกฎหมายว่าด้วยเงินเดือนและเงินประจำตำแหน่ง ปรับปรุงระบบจำแนกตำแหน่ง ปรับเปลี่ยนระบบสวัสดิการและประโยชน์เกื้อกูลต่าง ๆ ซึ่งต้องใช้เวลาและใช้งบประมาณเพิ่มขึ้นหลายหมื่นล้านบาท จึงควรดำเนินการเมื่อสภาพเศรษฐกิจของประเทศอยู่ในระดับที่มั่นคงแล้ว

๔.๒
แนวทางระยะสั้น ภายใต้ข้อจำกัดงบประมาณปัจจุบัน ควรปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ โดยการให้ค่าตอบแทนข้าราชการตามผลงานและผลสัมฤทธิ์ และผูกการเลื่อนขั้นเงินเดือนและให้รางวัลกับผลการประเมินการปฏิบัติงาน (Performance Based Pay –PBP) ซึ่งวิธีการนี้สามารถดำเนินการได้ทันทีและใช้เงินงบประมาณเพิ่มขึ้นไม่มาก โดยสามารถใช้เงินเหลือจ่ายหรือเงินที่ส่วนราชการประหยัดได้จากการเพิ่มผลิตภาพ และจากมาตรการปรับลดขนาดกำลังคนภาครัฐตามที่กล่าวแล้วในข้อ ๓.๑.๓
๕. การปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ

๕.๑ การบริหารแบบมุ่งผลสัมฤทธิ์ หลักการสำคัญของการปรับปรุงประสิทธิภาพ

และประสิทธิผลของงานราชการ คือ การบริหารแบบมุ่งผลสัมฤทธิ์ (Result Based Management) โดยทุกส่วนราชการจะต้องกำหนดวัตถุประสงค์ เป้าหมายการดำเนินงาน ดัชนีชี้วัดสัมฤทธิ์ของงานอย่างเป็นรูปธรรม และวิธีการวัดผลสัมฤทธิ์ ตลอดจนข้อตกลงผลงาน (Ferformance Agreement) ไว้ล่วงหน้า ดังตัวอย่างในเอกสารหมายเลข ๓ และ ๔ เพื่อเป็นบรรทัดฐานในการวัด  ประสิทธิภาพและประสิทธิผลของส่วนราชการ การจัดทำวัตถุประสงค์ เป้าหมาย ดัชนีชี้วัด และวิธีการวัด   

ตลอดจนข้อตกลงผลงาน ต้องจัดทำในทุกระดับลดหลั่นลงมา โดยเริ่มจากระดับกระทรวง กรม สำนัก/กอง ฝ่าย/งาน และระดับบุคคล


๕.๒ การประเมินผลงาน ราชการจะประเมินผลงานและผลสัมฤทธิ์ทุก ๖ เดือน

โดยใช้ข้อตกลงผลงานที่กล่าวแล้วในข้อ ๕.๑ เป็นฐาน และจะจ่ายค่าตอบแทนตามผลงานและผลสัมฤทธิ์ (PBP) โดยผูกการเลื่อนขั้นเงินเดือนและให้รางวัลกับผลการประเมินการปฏิบัติงาน


๕.๓ หลักการให้ค่าตอบแทนตามผลสัมฤทธิ์ คือ จ่ายให้กับ “งานที่เกิดผลดีขึ้น”

(Work Better) หรือ  “งานที่มีประสิทธิภาพสูงขึ้น” (Cost Less or Produce More) ซึ่งการทำงานให้เกิดผลดังกล่าวต้องใช้สติปัญญามากขึ้น  (work Smarter) โดยมีสาระสำคัญ ๓ ประการ คือ



๕.๓.๑ จ่ายตามผลสัมฤทธิ์ของงาน แทนการจ่ายตามหน้าที่เท่านั้น คือ ผู้มีผลงานและมีผลสำเร็จของงานเท่านั้นที่จะได้รับการเลื่อนเงินเดือน



๕.๓.๒ จ่ายทันทีที่ทราบผลการประเมินการปฏิบัติงาน โดยให้ “เลื่อนขั้นเงินเดือนตามผลงานและผลสัมฤทธิ์ปีละ ๒ ครั้ง” เพื่อให้สอดรับกับการประเมินผลการปฏิบัติงาน

๕.๓.๓ ให้การตอบแทนต่อผู้ที่สร้างผลงานดีเด่นอย่างสม่ำเสมอ   โดยมี 

“เงินรางวัลประจำปี” เป็นมูลค่าไม่เกินเงินเดือนหนึ่งเดือน


๕.๔ การเลื่อนขั้นเงินเดือนตามผลงานและผลสัมฤทธิ์ ให้ปรับปรุงระบบการเลื่อนขั้นเงินเดือนของข้าราชการทุกประเภทในสังกัดฝ่ายบริหาร โดย



๕.๔.๑ ให้เปลี่ยนวงจรของการประเมินผลการปฏิบัติงานจากปัจจุบันซึ่ง

เป็นตาม “ปีความดีความชอบ” เป็นตาม “ปีงบประมาณ” โดยให้ผู้บังคับบัญชาประเมินผลการปฏิบัติงานตามผลงานและผลสัมฤทธิ์ ปีละ ๒ ครั้ง รอบแรก เดือนตุลาคม-มีนาคม และรอบสองเดือนเมษายน-กันยายน ในการนี้ ต้องแก้ไขหลักเกณฑ์และวิธีการประเมินผลการปฏิบัติงานของข้าราชการพลเรือนสามัญตามหนังสือสำนักงาน ก.พ. ที่ นร ๐๗๐๘.๑/ว ๑๐ ลงวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๓๘ และหลักเกณ์และวิธีการในลักษณะเดียวกันของข้าราชการประเภทอื่น



๕.๔.๒ ให้เลื่อนขั้นเงินเดือนข้าราชการปีละ ๒ ครั้งตามผลการประเมินการ

ปฏิบัติงาน ครั้งแรกในวันที่ ๑ เมษายน และครั้งที่สองในวันที่ ๑ ตุลาคม ของทุกปี ยกเว้นผู้ออกจากราชการโดยการเกษียณหรือเกษียณก่อนกำหนด ให้เลื่อนขั้นเงินเดือนครั้งที่สองในวันที่ ๓๐ กันยายน เพื่อประโยชน์ในการคำนวณบำเหน็จบำนาญ โดยการพิจารณาในแต่ละครั้ง ให้ผู้บังคับบัญชาเลือกดำเนินการได้ ๓ ลักษณะ คือ ไม่เลื่อนขั้นเงินเดือน เลื่อนครึ่งขั้น และเลื่อนหนึ่งขั้น ในการนี้ ต้องแก้ไขเพิ่มเติมกฎ ก.พ. ฉบับที่ ๑๐ (พ.ศ. ๒๕๓๘) ออกตามความในพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๓๕ ว่าด้วยการเลื่อนขั้นเงินเดือน และแก้ไขกฎระเบียบของข้าราชการประเภทอื่นในลักษณะเดียวกัน ทั้งนี้ ให้ยกร่างแก้ไขเพิ่มเติมกฎ ก.พ. ฉบับดังกล่าวมาเพื่อประกอบการพิจารณาด้วยแล้วตามเอกสารหมายเลข ๕




     ในกรณีที่ผู้ได้รับการพิจารณาเลื่อนเงินเดือนครึ่งขั้นหรือหนึ่งขั้น ได้รับเงินเดือนถึงขั้นสูงของอันดับ ก็ให้ได้รับ “เงินตอบแทนพิเศษ” ในอัตราร้อยละ ๒ (กรณีครึ่งขั้น) และร้อยละ ๔ (กรณีหนึ่งขั้น) ของเงินเดือน โดยจ่ายควบกับเงินเดือนเป็นรายเดือนเป็นระยะเวลา ๖ เดือน ในการนี้ สามารถดำเนินการได้โดยในชั้นต้นให้กำหนดเป็นระเบียบกระทรวงการคลังตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวงทบวงกรม พ.ศ. ๒๕๓๔ มาตรา ๙ ดังที่กล่าวแล้วในข้อ ๒.๓ และให้กรมบัญชีกลางพิจารณาดำเนินการแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพื่อตราเป็นพระราชกฤษฎีกาต่อไป



๕.๔.๓ กำหนดกรอบวงเงินการเลื่อนขั้นเงินเดือนตามผลงานและผลสัมฤทธิ์ โดย

· การเลื่อนขั้นเงินเดือนในวันที่ ๑ เมษายน  ของทุกปี  ให้มีโควตา
การเลื่อนขั้นเงินเดือนหนึ่งขั้นสำหรับผู้มีผลงานและผลสัมฤทธิ์ดีเด่น ได้ไม่เกินร้อยละ ๑๕ ของจำนวนข้าราชการ ณ วันที่ ๑ มีนาคม และ

· การเลื่อนขั้นเงินเดือนในวันที่ ๑ ตุลาคม ของทุกปี ให้เลื่อนได้ใน
วงเงินไม่เกินร้อยละ ๖ ของอัตราเงินเดือนข้าราชการ ณ วันที่ ๑ กันยายน โดยให้นำวงเงินที่ได้ใช้เลื่อนเงินเดือนไปแล้วเมื่อวันที่ ๑ เมษายน มาหักออกก่อน

ในการนี้ต้องยกเลิกมติคณะรัฐมนตรีตามที่กล่าวแล้วในข้อ ๓.๓


๕.๕ การให้เงินรางวัลประจำปี กำหนดให้มีรางวัลการทำงานที่เกิดผลสัมฤทธิ์ภายใต้หลักการตามข้อ ๕.๓ โดยให้ข้าราชการพลเรือนได้รับเงินรางวัลประจำปีจ่ายครั้งเดียวเป็นจำนวนเงินไม่เกิน ๑ เท่าของเงินเดือน และให้ใช้หลักการนี้กับข้าราชการทุกประเภทในสังกัดฝ่ายบริหาร ภายใต้เงื่อนไข ดังนี้




๕.๕.๑  มีผลงานที่บ่งบอกความสำเร็จโดยมีการประเมินผลสัมฤทธิ์ของงาน

อย่างเป็นรูปธรรมตามดัชนีวัดผลสัมฤทธิ์ของงานที่กำหนดไว้ และผู้ที่จะได้รับเงินรางวัลประจำปี ต้องเป็นผู้ได้รับการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนในรอบแรก (วันที่ ๑ เมษายน) และรอบสอง (๑ ตุลาคม) รวมกันไม่น้อยกว่า ๑.๕ ขั้น และอยู่ในหลักเกณฑ์ประการใดประการหนึ่งหรือหลายประการ ดังต่อไปนี้




(๑)
ปฏิบัติงานตามหน้าที่ได้ผลดี   มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล 

อันก่อให้เกิดประโยชน์และผลดี




(๒)
ปฏิบัติงานโดยมีความคิดริเริ่มในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง หรือได้ปรับปรุงขั้นตอนการทำงานหรือสร้างสรรเพื่อทำให้งานราชการเกิดประโยชน์ยิ่งขึ้นกว่าเดิม




(๓)
ปฏิบัติงานตามหน้าที่ที่มีสถานการณ์ตรากตรำเสี่ยงอันตราย หรือมีการต่อสู้ที่เสี่ยงต่อความปลอดภัยของชีวิต




(๔)
ปฏิบัติงานที่มีภาระหน้าที่หนักเกินกว่าระดับตำแหน่งจนเกิดประโยชน์ต่อทางราชการและปฏิบัติงานในตำแหน่งหน้าที่ของตนเป็นผลดีด้วย




(๕)
ปฏิบัติงานตามตำแหน่งหน้าที่ด้วยความตรากตรำเหน็ดเหนื่อยยากลำบากและงานนั้นได้ผลดีเป็นประโยชน์ต่อทางราชการและสังคม




(๖)
ปฏิบัติงานที่ได้รับมอบหมายให้กระทำกิจการอย่างใดอย่างหนึ่งจนสำเร็จเป็นผลดีแก่ประเทศชาติ



๕.๕.๒ โควตา ส่วนราชการจัดทำข้อตกลงผลงานตามข้อ ๕.๑ เสนอขอเพื่อรับโควตาโดยระบุเป้าหมายการทำงานของส่วนราชการที่จะมีการเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงาน (Preformance Agreement) ต่อคณะกรรมการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ เพื่อพิจารณาจัดสรรตามข้อตกลงการทำงานและตรวจสอบเพื่อประเมินผลสัมฤทธิ์ของส่วนราชการนั้น ทั้งนี้ อัตราส่วนที่จะจัดสรรต้องไม่สูงเกินกว่าวงเงินที่คณะรัฐมนตรีกำหนด

ในการนี้ สามารถใช้อำนาจตามมาตรา ๓ แห่งพระราชบัญญัติการกำหนดหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจ่ายเงินบางประเภทตามงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. ๒๕๑๘ ตามที่กล่าวแล้วในข้อ ๒.๒


๕.๖ การกำกับตรวจสอบ เพื่อให้เป็นไปตามหลักการตามข้อ ๕.๑ – ๕.๓ และเพื่อความโปร่งใส เป็นธรรม สามารถอธิบายและตรวจสอบได้



๕.๖.๑ ให้มีคณะกรรมการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ ทำหน้าที่ให้คำแนะนำปรึกษาแก่ส่วนราชการในการจัดทำข้อเสนอการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผล จัดทำข้อตกลงผลงาน และประเมินผลสัมฤทธิ์ของงาน ตลอดจนให้ความเห็นชอบการจัดกรอบโควตาการให้เงินรางวัลประจำปี (ผังกลไกการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ เอกสารหมายเลข ๖)


๕.๖.๒ ให้คณะกรรมการตรวจสอบระดับกระทรวง ซึ่งเป็นกลไกที่มีแล้วอยู่ในปัจจุบัน ทำหน้าที่ตรวจสอบ ติดตาม และประเมินผลการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ ตลอดจนการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนและการให้เงินรางวัลประจำปีของส่วนราชการต่าง ๆ และให้กระทรวงการคลังจัดทำข้อเสนอเพื่อให้มีคณะกรรมการตรวจสอบระดับกรมตามที่เห็นสมควรในระยะเวลาต่อไป



๕.๖.๓ ให้นำมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๗ มิถุนายน ๒๕๔๐ เรื่อง ระบบเปิดในการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนข้าราชการมาใช้โดยอนุโลม โดยให้ใช้กับการเลื่อนขั้นเงินเดือนทั้งในวันที่ ๑ เมษายน และ ๑ ตุลาคม ตลอดจนการให้เงินรางวัลประจำปี



๕.๖.๔ ให้ถือเป็นหน้าที่ของหัวหน้าส่วนราชการที่ต้องพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนและให้เงินรางวัลประจำปีแก่ข้าราชการตามหลักคุณธรรม บนพื้นฐานของประสิทธิผล ประสิทธิภาพ ความประหยัด และความคุ้มค่า (Value For Money) ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ ก.พ. กำหนด หากหัวหน้าส่วนราชการมิได้ดำเนินการตามหลักการดังกล่าว ให้มีการดำเนินการเพื่อตักเตือนและแก้ไขให้ถูกต้องต่อไป

· 
๕.๗ วันที่มีผลใช้บังคับ

· ให้ปรับปรุงระบบการเลื่อนขั้นเงินเดือนตามผลสัมฤทธิ์โดยให้มีผลใช้

บังคับตั้งแต่วันที่ ๑ เมษายน ๒๕๔๔ และ

· ให้มีเงินรางวัลประจำปีจ่ายครั้งเดียวตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๔

๕.๘ งบประมาณ ในหลักการให้นำเงินเหลือจ่ายของส่วนราชการและเงินที่ส่วนราชการประหยัดได้จากการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลมาใช้เพื่อดำเนินการตามข้อเสนอดังกล่าวข้างต้น หากยังไม่พอ จึงใช้งบกลาง ซึ่งคาดว่า

· จะใช้เงินประมาณ ๓,๖๐๐ ล้านบาท สำหรับการเลื่อนขั้นเงินเดือนในวันที่ 

๑ เมษายน ๒๕๔๔

· จะใช้เงินประมาณ ๔,๐๐๐ ล้านบาท สำหรับการให้เงินรางวัลประจำปีจ่าย

ครั้งเดียว


๕.๙ ผลที่คาดว่าจะได้รับ
· ประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการสูงขึ้น เนื่องจากมีการ

กำหนดเป้าหมายและดัชนีชี้วัดผลสัมฤทธิ์ที่ชัดเจน ประเมินผลถี่ขึ้น (๒ ครั้ง) และให้ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้นทันทีตามผลการประเมิน ไม่ต้องรอจนถึงสิ้นปีงบประมาณ

· สร้างความเป็นธรรมในการจ่ายเงินเดือนค่าตอบแทน และเสริมแรงจูงใจ

ให้ข้าราชการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของระบบราชการ อันจะเป็นการลดต้นทุนการประกอบการของภาคเอกชนและเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ทำให้เศรษฐกิจของประเทศและรายได้ของรัฐเพิ่มขึ้น และ

· กระตุ้นให้เกิดการบริโภค (Domestic Consumption) อันจะเป็นการเพิ่ม

อุปสงค์ในประเทศเพื่อเร่งอัตราการขยายตัวทางเศรษกิจและบรรเทาปัญหาเงินฝืดในขณะนี้

๖. ข้อพิจารณา

ขอเสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบในหลักการและรายละเอียดข้อเสนอการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการกับข้าราชการพลเรือน และให้ใช้หลักการเดียวกันนี้กับข้าราชการทุกประเภทในสังกัดฝ่ายบริหาร ตลอดจนมอบหมายให้


๖.๑ ให้องค์กรกลางบริหารงานบุคคลแก้ไขเพิ่มเติมกฎระเบียบต่าง ๆ เพื่อรองรับการดำเนินการดังกล่าวในลักษณะเดียวกับกฎ ก.พ. (เอกสารหมายเลข ๕)


๖.๒ ให้องค์กรกลางบริหารงานบุคคลปรับปรุงแก้ไขหลักเกณฑ์และวิธีการประเมินผลการปฏิบัติงานของข้าราชการเพื่อรองรับการเลื่อนขั้นเงินเดือนตามผลสัมฤทธิ์ปีละ ๒ ครั้ง


๖.๓ ให้จัดตั้งคณะกรรมการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ ทำหน้าที่ให้คำแนะนำปรึกษาแก่ส่วนราชการในการจัดทำข้อเสนอการปรับปรุงประสิทธิภาพและ
ประสิทธิผล  จัดทำข้อตกลงผลงาน และประเมินผลสัมฤทธิ์ของงาน ตลอดจนให้ความเห็นชอบ   การจัดกรอบโควตาการให้เงินรางวัลประจำปีตามข้อ ๕.๖.๑


๖.๔ ให้คณะกรรมการตรวจสอบระดับกระทรวงทำหน้าที่ตรวจสอบ ติดตาม และประเมินผลการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการของส่วนราชการต่าง ๆ ตามข้อ ๕.๖.๒


๖.๕ ให้กระทรวงการคลังยกร่างพระราชกฤษฎีกาหรือระเบียบกระทรวงการคลัง เพื่อจ่ายเงินตอบแทนพิเศษตามข้อ ๕.๔.๒ วรรคสอง และเพื่อจ่ายเงินรางวัลประจำปีตามข้อ ๕.๕ ตลอดจนจัดทำข้อเสนอเพื่อจัดตั้งคณะกรรมการตรวจสอบระดับกรมเพื่อเสนอคณะรัฐมนตรีตามข้อ ๕.๖.๒ ต่อไป


๖.๖ ให้ทุกส่วนราชการและหน่วยงานกลางที่เกี่ยวข้องดำเนินการเพื่อให้เป็นไปตาม

หลักการตามข้อเสนอการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการ



---------

