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พระราชบัญญัติ

ล้างมลทินในโอกาสสมโภชกรุงรัตนโกสินทร์  200  ปี

 พ.ศ. 2526


ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

ให้ไว้  ณ  วันที่  9  มีนาคม  พ.ศ  2526

เป็นปีที่  38  ในรัชกาลปัจจุบัน



พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้า  ฯ  ให้ประกาศว่า



โดยที่เป็นการสมควรให้มีกฎหมาย ว่าด้วยการล้างมลทินในโอกาสสมโภชกรุงรัตนโกสินทร์  200  ปี



จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้า  ฯ  ให้ตราพระราชบัญญัติขึ้นไว้โดยคำแนะนำและยินยอมของรัฐสภา  ดังต่อไปนี้



มาตรา  1  พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า  “พระราชบัญญัติล้างมลทินในโอกาสสมโภชกรุงรัตนโกสินทร์  200  ปี  พ.ศ. 2526”



มาตรา   2   พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป



มาตรา  3   ในพระราชบัญญัตินี้



“ผู้ต้องโทษ”  หมายความว่า  ผู้ต้องคำพิพากษาให้ลงโทษหรือให้กักกันผู้ถูกลงโทษตามมาตรา  17  แห่งรัฐธรรมนูญการปกครองราชอาณาจักร พุทธศักราช 2502 และพุทธศักราช 2515 ผู้ถูกลงโทษตามมาตรา 21 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2519 ผู้ถูกลงโทษตามมาตรา 27 แห่งธรรมนูญการปกครองราชอาณาจักร พุทธศักราช 2520 ผู้ถูกลงโทษตามมาตรา 200 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2521 และผู้ถูกลงโทษตามคำสั่งของหัวหน้าคณะปฏิวัติหรือหัวหน้าคณะปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน



“ผู้ถูกลงโทษทางวินัย”  หมายความว่า ข้าราชการหรือลูกจ้างของกระทรวง ทบวง กรม ผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการราชการส่วนท้องถิ่น และผู้ปฏิบัติงานในรัฐวิสาหกิจ  ซึ่งถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์เพราะกระทำผิดวินัยตามกฎหมาย  ระเบียบข้อบังคับ  ประกาศหรือคำสั่งของกระทรวง  ทบวง  กรม  หน่วยงาน หรือรัฐวิสาหกิจดังกล่าว และให้หมายความรวมถึงผู้ถูกลงโทษตามคำสั่งของหัวหน้าคณะปฏิวัติ หรือหัวหน้าคณะปฏิรูปการปกครองแผ่นดินในลักษณะทำนองเดียวกับโทษทางวินัย
มาตรา  4  ให้ล้างมลทินให้แก่บรรดาผู้ต้องโทษในกรณีความผิดต่าง ๆ  ซึ่งได้กระทำก่อนหรือในวันที่ 6 เมษายน พ.ศ. 2525  และได้พ้นโทษไปแล้วก่อนหรือในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ  หรือซึ่งได้พ้นโทษไปโดยผลแห่งพระราชกฤษฎีกาพระราชทานอภัยโทษ  พ.ศ. 2525  โดยให้ถือว่าผู้นั้นมิได้เคยถูกลงโทษในความผิดนั้น ๆ

มาตรา  5  ให้ล้างมลทินให้แก่บรรดาผู้ถูกลงโทษทางวินัยในกรณีซึ่งได้กระทำก่อนหรือในวันที่  6  เมษายน  พ.ศ.2525 และได้ถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์ก่อนหรือในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ  รวมทั้งบรรดาผู้กระทำผิดวินัยที่ได้รับนิรโทษกรรมก่อนหรือในวันที่  6  เมษายน  พ.ศ.  2525  แล้ว  ไม่ว่าจะได้มีการสอบสวนทางวินัยแล้วหรือไม่ก็ตาม  โดยให้ถือว่าผู้นั้นมิเคยถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์ทางวินัยหรือมิได้กระทำผิดทางวินัย  แล้วแต่กรณี



มาตรา  6  การล้างมลทินตามมาตรา  4  และมาตรา  5  ไม่ก่อให้เกิดสิทธิแก่ผู้ได้รับการล้างมลทินในอันที่จะเรียกร้องสิทธิหรือประโยชน์ใด  ๆ  ทั้งสิ้น



มาตรา  7  ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ

      พลเอก  ป. ติณสูลานนท์

            นายกรัฐมนตรี

หมายเหตุ  :-  เหตุผลในการประกาศใช้พระราชบัญญัตินี้  คือ  เนื่องในโอกาสที่กรุงรัตนโกสินทร์ได้สถาปนามาครบ  200  ปี  ในพุทธศักราช  2525  ทางราชการจะได้จัดให้มีงานสมโภชกรุงรัตนโกสินทร์เพื่อเป็นการเฉลิมฉลองในโอกาสนี้  ทางรัฐบาลเห็นสมควรที่จะให้มีการล้างมลทินให้แก่ผู้ต้องโทษตามคำพิพากษาในคดีความผิดต่าง  ๆ  ซึ่งได้พ้นโทษไปแล้ว  และผู้ถูกลงโทษทางวินัยของกระทรวง  ทบวง  กรม  หน่วยงานของรัฐ  และรัฐวิสาหกิจต่าง  ๆ  ซึ่งได้รับการลงโทษทางวินัยไปแล้ว  เพื่อให้บุคคลเหล่านี้ได้มีสิทธิสมบูรณ์เช่นเดียวกับบุคคลทั้งหลายซึ่งไม่เคยรับโทษ  จึงจำเป็นต้องตามพระราชบัญญัตินี้ขึ้น

(คัดจากราชกิจจานุเบกษา ฉบับพิเศษ เล่ม 100 ตอนที่ 34  ลงวันที่  11  มีนาคม  2526)

พระราชบัญญัติ

ล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหา

ภูมิพลอดุลยเดช ทรงมีพระชนมพรรษา 60 พรรษา

พ.ศ. 2530


ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

ให้ไว้  ณ  วันที่  1  ธันวาคม  พ.ศ. 2530

เป็นปีที่  42  ในรัชกาลปัจจุบัน



พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้า  ฯ  ให้ประกาศว่า



โดยที่เป็นการสมควรให้มีกฎหมาย ว่าด้วยการล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชทรงมีพระชนมพรรษา  60  พรรษา  ในวันที่  5  ธันวาคม  พ.ศ. 2530



จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้า  ฯ  ให้ตราพระราชบัญญัติขึ้นไว้โดยคำแนะนำและยินยอมของรัฐสภา  ดังต่อไปนี้



มาตรา  1  พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า  “พระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชทรงมีพระชนมพรรษา 60 พรรษา พ.ศ. 2530



มาตรา  2  พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่  5  ธันวาคม  พ.ศ. 2530 เป็นต้นไป



มาตรา  3  ในพระราชบัญญัตินี้



“ผู้ต้องโทษ”  หมายความว่า  ผู้ต้องคำพิพากษาหรือคำสั่งของศาลให้ลงโทษหรือให้กักกัน  และให้หมายความรวมถึงผู้ถูกลงโทษโดยคำสั่งที่ชอบด้วยกฎหมาย  ซึ่งมีผลเช่นเดียวกับการถูกลงโทษโดยคำพิพากษาของศาล


“ผู้ถูกลงโทษทางวินัย”  หมายความว่า  ข้าราชการหรือลูกจ้างของกระทรวง  ทบวง  กรม  ผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานตามกฎหมาย ว่าด้วยระเบียบบริหารราชการส่วนท้องถิ่น  

ผู้ปฏิบัติงานตามกฎหมายว่าด้วยลักษณะปกครองท้องที่  และผู้ปฏิบัติงานในรัฐวิสาหกิจ  ซึ่งถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์เพราะกระทำผิดวินัยตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศหรือคำสั่งของกระทรวง ทบวง กรม หน่วยงานหรือรัฐวิสาหกิจดังกล่าว และให้หมายความรวมถึงบุคคลใดที่ถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์โดยคำสั่งที่ชอบด้วยกฎหมาย ซึ่งมีผลเช่นเดียวกับการถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์ทางวินัย



มาตรา  4  ให้ล้างมลทินให้แก่บรรดาผู้ต้องโทษในกรณีความผิดต่าง ๆ ซึ่งได้กระทำก่อนหรือในวันที่  5  ธันวาคม  พ.ศ. 2530  และได้พ้นโทษไปแล้วก่อนหรือในวันที่พระราช

บัญญัติหรือซึ่งได้พ้นโทษไปโดยผลแห่งพระราชกฤษฎีกาพระราชทานอภัยโทษ พ.ศ. 2530 โดยให้ถือว่าผู้นั้นมิได้เคยถูกลงโทษในกรณีความผิดนั้น ๆ



มาตรา  5  ให้ล้างมลทินให้แก่บรรดาผู้ถูกลงโทษทางวินัยในกรณีซึ่งได้กระทำก่อนหรือในวันที่  5  ธันวาคม  พ.ศ. 2530  และได้รับโทษหรือรับทัณฑ์ทั้งหมดหรือบางส่วนไปแล้ว  ก่อนหรือในวันที่พระราชบัญญัตินี้ให้บังคับ  โดยให้ถือว่าผู้นั้นมิได้เคยถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์ทางวินัยในกรณีนั้น ๆ


มาตรา  6  การล้างมลทินตามมาตรา  4  และมาตรา  5  ไม่ก่อให้เกิดสิทธิแก่ผู้ได้รับการล้างมลทินในอันที่จะเรียกร้องสิทธิหรือประโยชน์ใด ๆ ทั้งสิ้น



มาตรา  7  ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ

    พลเอก  ป. ติณสูลานนท์

          นายกรัฐมนตรี

หมายเหตุ :-  เหตุผลในการประกาศใช้พระราชบัญญัติฉบับนี้  คือ  เนื่องในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ทรงมีพระชนมพรรษา  60  พรรษา  ในวันที่  5  ธันวาคม  พ.ศ. 2530  นับว่าเป็นมหามงคลกาลอันสำคัญยิ่ง เพื่อเป็นการเฉลิมพระเกียรติในมหามงคลกาลนี้  สมควรให้มีการล้างมลทินให้แก่ผู้ต้องโทษในกรณีความผิดต่าง ๆ  ซึ่งได้พ้นโทษไปแล้ว  และผู้ถูกลงโทษทางวินัยของกระทรวง  ทบวง  กรม  หน่วยงานของรัฐ และรัฐวิสาหกิจต่าง ๆ ซึ่งได้รับการลงโทษทางวินัยไปแล้ว  เพื่อให้บุคคลเหล่านี้ได้มีสิทธิสมบูรณ์เช่นเดียวกับบุคคลทั้งหลายซึ่งไม่เคยรับโทษ  จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

            (คัดจากราชกิจจานุเบกษา ฉบับพิเศษ เล่ม 104 ตอนที่ 251 ลงวันที่ 3 ธันวาคม 2530 หน้า 1-4)



ที่  นร  0711/ว 1           




   
   สำนักงาน ก.พ.









   ถนนพิษณุโลก กท.10300







20  มกราคม  2531

เรื่อง   การล้างมลทินตามพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จปรมินทรมหา

            ภูมิพลอดุลยเดช   ทรงมีพระชนมพรรษา  60  พรรษา พ.ศ. 2530

เรียน    ปลัดทบวงมหาวิทยาลัย



ด้วย ก.พ. พิจารณาเห็นว่า  โดยที่พระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  ทรงมีพระชนมพรรษา  60  พรรษา  พ.ศ. 2530  ได้ประกาศใช้บังคับแล้ว มีผลให้ข้าราชการพลเรือนที่ถูกลงโทษทางวินัย  และอยู่ในเกณฑ์ตามพระราชบัญญัติดังกล่าวได้รับการล้างมลทินและมีสิทธิสมบูรณ์เช่นเดียวกับบุคคลทั้งหลายซึ่งไม่เคยถูกลงโทษ  แต่อย่างไรก็ดีเพื่อประโยชน์ในการเก็บสถิติและประวัติของผู้ถูกลงโทษไว้  ก.พ.  จึงลงมติว่าข้าราชการพลเรือนที่ถูกลงโทษทางวินัย  และภายหลังได้รับการล้างมลทิน  ตามพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชทรงมีพระชนมพรรษา  60  พรรษา  พ.ศ. 2530  ให้กระทรวง  ทบวง  กรม  เจ้าสังกัดบันทึกการถูกลงโทษนั้นไว้ในประวัติและหมายเหตุไว้ด้วยว่า  ได้รับการล้างมลทินตามพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  ทรงมีพระชนมพรรษา  60  พรรษา พ.ศ. 2530  แล้ว  พร้อมทั้งรายงานการลงโทษรายที่อยู่ในเกณฑ์ได้รับล้างมลทินไปยัง ก.พ. ตามระเบียบ ก.พ. ว่าด้วยการรายงานเกี่ยวกับการดำเนินการทางวินัยและการออกจากราชการของข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2518 ด้วย  เพื่อจะได้ตรวจสอบความถูกต้องและเก็บไว้เป็นหลักฐานต่อไป



จึงเรียนมาเพื่อถือเป็นหลักปฏิบัติต่อไป  และโปรดแจ้งให้ส่วนราชการในสังกัดทราบด้วย






       ขอแสดงความนับถือ





(ลงนาม)       สำราญ  ถาวรายุศม์






    (นายสำราญ  ถาวรายุศม์)






           เลขาธิการ  ก.พ.

กองวินัย

โทร. 2818677
ที่  ทม  0202.6/ว 547





 ทบวงมหาวิทยาลัย









 328 ถนนศรีอยุธยา  ราชเทวี









  กรุงเทพฯ   10400






17   ตุลาคม   2539


เรื่อง  การระบุการล้างมลทินลงในทะเบียนประวัติของข้าราชการ

เรียน  อธิการบดีมหาวิทยาลัยขอนแก่น

สิ่งที่ส่งมาด้วย  
พระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหา

ภูมิพลอดุลยเดช  ทรงครองสิริราชสมบัติครบ  50  ปี  พ.ศ. 2539



ด้วยได้มีพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทร

มหาภูมิพลดุลยเดช  ทรงครองสิริราชสมบัติครบ  50  ปี  พ.ศ. 2539   และได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา  ฉบับกฤษฎีกา  เล่ม 113 ตอนที่ 37 ก วันที่ 10 กันยายน 2539 แล้ว



สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวให้ล้างมลทินแก่ผู้ถูกลงโทษทางวินัยซึ่งได้กระทำก่อนหรือในวันที่ 9 มิถุนายน 2539  และได้รับโทษหรือรับทัณฑ์ทั้งหมดหรือบางส่วนไปก่อนหรือในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ (วันที่  11  กันยายน  2539)  โดยให้ถือว่าผู้นั้นมิเคยถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์ทางวินัยในกรณีนั้น  ๆ  สำหรับบรรดาผู้ถูกสั่งให้ออกจากราชการ อันมิใช่เป็นการลงโทษทางวินัยก่อนหรือในวันที่  9  มิถุนายน  พ.ศ. 2539   และบรรดาผู้ถูกลงโทษดำเนินการทางวินัยในกรณีกระทำผิดวินัย  ซึ่งผู้บังคับบัญชาได้พิจารณาสั่งยุติเรื่องหรืองดโทษก่อนหรือในวันที่ 9 มิถุนายน พ.ศ.2539  ให้ผู้นั้นไม่ต้องถูกพิจารณาเพิ่มโทษหรือถูกดำเนินการทางวินัยในกรณีนั้น ๆ  ต่อไป  การล้างมลทินดังกล่าวไม่ก่อให้เกิดสิทธิแก่ผู้ได้รับการล้างมลทินในอันที่จะเรียกร้องสิทธิหรือประโยชน์ใด  ๆ  ทั้งสิ้น



ก.ม.พิจารณาแล้วเห็นว่า  ข้าราชการที่ถูกลงโทษทางวินัยนั้น  ตามระเบียบของทางราชการจะต้องระบุเรื่องที่ถูกลงโทษ  ในทะเบียนประวัติของผู้นั้นด้วย  เมื่อมีกฎหมายล้างมลทินก็ถือว่าข้าราชการผู้นั้นได้รับการล้างมลทินโทษไปโดยผลของกฎหมายแล้ว  แต่ไม่ได้มีการระบุการล้างมลทินไว้ในทะเบียนประวัติ  หรือลบโทษออกจากทะเบียนประวัติของผู้นั้น  เมื่อเวลาผ่านไปนานผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจพิจารณาความดีความชอบ อาจจำไม่ได้ว่ามีการล้างมลทินโทษแก่ผู้นั้นแล้ว  จึงนำประวัติในอดีตที่เคยถูกลงโทษมาประกอบการพิจารณาความดีความชอบของผู้นั้น  ซึ่งไม่เป็นธรรมและไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมายล้างมลทิน



ก.ม.จึงมีมติให้มหาวิทยาลัย/สถาบัน  บันทึกลงในทะเบียนประวัติของข้าราชการด้วยว่าโทษที่ระบุไว้ในทะเบียนประวัตินั้น  ได้รับการล้างมลทินแล้ว  โดยกฎหมายล้างมลทินฉบับใด



จึงเรียนมาเพื่อโปรดดำเนินการต่อไป






        ขอแสดงความนับถือ




       (ลงชื่อ)   ปราโมทย์  โชติมงคล






     (นายปราโมทย์  โชติมงคล)






    รองปลัดทบวงมหาวิทยาลัย



                                 ปฏิบัติราชการแทนปลัดทบวงมหาวิทยาลัย





                    กรรมการและเลขานุการ  ก.ม.
ส่วนวินัยและนิติการ




สำนักส่งเสริมและพัฒนาระบบบริหาร

โทร. 2460025 ต่อ 516

โทรสาร  2457919

ด่วนที่สุด

ที่  นร 0214/ว 179




           สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี

           ทำเนียบรัฐบาล กท. 10300

12  กันยายน  2539

เรื่อง  
พระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช        ครองทรงสิริราชสมบัติ  ครบ  50  ปี  พ.ศ. 2539

เรียน   รัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย

สิ่งที่ส่งมาด้วย  สำเนาพระราชบัญญัติในเรื่องนี้



ด้วยรัฐสภาได้ให้ความเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชทรงครองสิริราชสมบัติ  ครบ  50  ปี  พ.ศ………ซึ่งสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้นำร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวขึ้นทูลเกล้า  ฯ  ถวาย  และได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ฉบับกฤษฎีกา  เล่ม  113  ตอนที่  37  ก  วันที่  10  กันยายน  2539  แล้ว  ดังที่ได้ส่งมาพร้อมนี้



จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ  และดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป






   ขอแสดงความนับถือ

  


        (ลงนาม)            วิษณุ  เครืองาม






  (นายวิษณุ  เครืองาม)





             เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

สำนักนิติธรรม

โทร.  2828149

โทรสาร  2824145

พระราชบัญญัติ

ล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช

ทรงครองสิริราชสมบัติ  ครบ  50  ปี

พ.ศ. 2539


ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

ให้ไว้  ณ  วันที่  5  กันยายน  พ.ศ.  2539

เป็นปีที่  51  ในรัชกาลปัจจุบัน



พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้า  ฯ  ให้ประกาศว่า



โดยที่เป็นการสมควรให้มีกฎหมาย ว่าด้วยการล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชทรงครองสิริราชสมบัติ  ครบ  50  ปี  พ.ศ. 2539



จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้า  ฯ  ให้ตราพระราชบัญญัติขึ้นไว้โดยคำแนะนำและยินยอมของรัฐสภา  ดังต่อไปนี้



มาตรา  1  พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า  “พระราชบัญญัติล้างมลทินในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชทรง ครองสิริราชสมบัติ  ครบ  50  ปี  พ.ศ. 2539”



มาตรา  2  พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป



มาตรา  3  ในพระราชบัญญัตินี้



“ผู้ต้องโทษ”  หมายความว่า  ผู้ต้องคำพิพากษาหรือคำสั่งของศาลให้ลงโทษหรือให้กักกัน  และให้หมายความรวมถึงผู้ถูกลงโทษโดยคำสั่งที่ชอบด้วยกฎหมาย  ซึ่งมีผลเช่นเดียวกับการถูกลงโทษโดยคำพิพากษาของศาล



“ผู้ถูกลงโทษทางวินัย”  หมายความว่า  ผู้ถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์เพราะกระทำผิดวินัยตามกฎหมาย  ระเบียบ  ข้อบังคับ  ประกาศ  หรือคำสั่งของกระทรวง  ทบวง  กรม  ราชการส่วนภูมิภาค  ราชการส่วนท้องถิ่น  หน่วยงานของรัฐ  หรือรัฐวิสาหกิจ  และให้หมายความรวมถึงบุคคลใดที่ถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์โดยคำสั่งที่ชอบด้วยกฎหมาย  ซึ่งมีผลเช่นเดียวกับการถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์ทางวินัย



มาตรา  4  ให้ล้างมลทินให้แก่บรรดาผู้ต้องโทษในกรณีความผิดต่าง ๆ  ซึ่งได้กระทำก่อนหรือในวันที่  9  มิถุนายน  พ.ศ.  2539  และได้พ้นโทษไปแล้วก่อนหรือในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ  หรือซึ่งได้พ้นโทษไปโดยผลแห่งพระราชกฤษฎีกาพระราชทานอภัยโทษ พ.ศ. 2539  โดยให้ถือว่าผู้นั้นมิได้เคยถูกลงโทษในกรณีความผิดนั้น  ๆ



มาตรา  5  ให้ล้างมลทินให้แก่บรรดาผู้ถูกลงโทษทางวินัยในกรณีซึ่งได้กระทำก่อนหรือในวันที่  9  มิถุนายน  พ.ศ. 2539  และได้รับโทษหรือรับทัณฑ์ทั้งหมดหรือบางส่วนไปก่อนหรือในวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ  โดยให้ถือว่าผู้นั้นมิได้เคยถูกลงโทษหรือลงทัณฑ์ทางวินัยในกรณีนั้น  ๆ



มาตรา  6  สำหรับบรรดาผู้ถูกสั่งให้ออกจากราชการอันมิใช่เป็นการลงโทษทางวินัยก่อนหรือในวันที่  9  มิถุนายน  พ.ศ. 2539  และบรรดาผู้ถูกดำเนินการทางวินัยในกรณีกระทำผิดวินัย  ซึ่งผู้บังคับบัญชาได้พิจารณาสั่งยุติเรื่องหรืองดโทษก่อนหรือในวันที่  9  มิถุนายน  พ.ศ. 2539  ให้ผู้นั้นไม่ต้องถูกพิจารณาเพิ่มโทษหรือถูกดำเนินการทางวินัยในกรณีนั้น  ๆ  ต่อไป



มาตรา  7  การล้างมลทินตามมาตรา  4  และมาตรา  5  ไม่ก่อให้เกิดสิทธิแก่ผู้ได้รับการล้างมลทินในอันที่จะเรียกร้องสิทธิหรือประโยชน์ใด  ๆ  ทั้งสิ้น



มาตรา  8  ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ

      บรรหาร  ศิลปอาชา

            นายกรัฐมนตรี

